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HÁTTÉR

A katonai szexuális trauma (military sexual 
trauma, MST) az Amerikai Egyesült Államok 
szövetségi törvénye szerint a katona aktív szol-
gálata során elkövetett szexuális erőszakból 
eredő pszichológiai trauma, melyet egyre inkább 
jelentős közegészségügyi problémaként ismernek 
el, tekintettel annak gyakoriságára és egészség-
ügyi következményeire (Allard CB, Nunnink S, 
Gregory AM, et al 2011). Ez a jelenség különösen 
elterjedt az amerikai hadseregben szolgáló nők 
körében, bár szám szerint több esetben érin-
tettek a férfiak, mivel ők létszám szempontjából 
felülreprezentáltak. Ugyanakkor keveset tudunk a 
katonai szexuális traumáról és következményeiről 
más katonai környezetben, ideértve az európai 
környezetet is.

MÓDSZER

A tanulmány egy, a francia hadseregben végzett 
felmérésen alapul, amely 1 268 katona és 232 
katonanő bevonásával készült. Két- és többvál-
tozós elemzést végeztek egyszerű és multinomi-
ális logisztikus regressziók segítségével, hogy az 
MST különböző formái és a depresszió tünetei 
közötti összefüggéseket, valamint a poszttraumás 
stressz zavar (posttraumatic stress disorder, PTSD) 
szűrési pontszámai közötti összefüggéseket 

értékeljék. Az elemzés az MST következő típu-
sait vizsgálta: ismételt szexuális megjegyzések 
önmagukban; a szexuális elnyomás egyik formá-
jának jelenléte (kényszerítés, ismételt szóbeli nem 
kívánt figyelem vagy támadás); illetve több szexu-
ális stresszor együttes jelenléte.

EREDMÉNYEK

A nők nagyobb valószínűséggel élték át az 
MST-t és súlyosabb formáit, mint a férfiak. A nők 
a férfiaknál nagyobb gyakorisággal számoltak 
be mentális tünetekről is (a depressziós tünetek 
tekintetében 31% a 18%-kal szemben, valamint 
pozitív PTSD-szűrési pontszámok tekintetében 
4,0% az 1,8%-kal szemben). Az MST különböző 
formái a pszichológiai distressz különböző szintje-
ivel jártak együtt. A kizárólag ismétlődő szexuális 
megjegyzéseket jelentő nőknél 3,0-szor nagyobb 
volt a depressziós tünetek esélye, mint az MST-t 
nem mutató nők esetében. Hasonlóképpen a 
depressziós tünetek esélye 6,5-szer volt maga-
sabb azon nők és 8,0-szor magasabb azon férfiak 
körében, akik több szexuális stresszt tapasz-
taltak, szemben azokkal, akik nem számoltak be 
MST-ről. A szexuális stresszorok bármely formá-
járól beszámolt nők körében a PTSD-szűrési 
pontszámok küszöbérték alatti relatív kockázata 
is magasabb volt, beleértve a szexuális megjegy-
zéseket. A több szexuális stressz hatást átélt nők 
körében az MST nélküli nőkhöz képest a pozitív 
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PTSD-szűrési pontszámok relatív kockázatának 
tizenegyszeresét találták.

KÖVETKEZTETÉSEK

Az MST összefüggésbe hozható a mentális egész-
ségi problémákkal a francia hadseregben szol-
gálók, különösen a nők, esetében. Szükség van az 
MST csökkentését célzó megelőző programokra, 
valamint megfelelő pszichológiai támogatást 
biztosító szűrőprogramokra az MST megnöve-
kedett kockázata és a pszichológiai következmé-
nyek miatt.

AJÁNLÁS A HAZAI SZAKEMBEREK SZÁMÁRA 

A Magyarországon működő egyenruhás testületeknél is megjelenhet a probléma, hiszen a merev alá-fölé 
rendeltséget biztosító parancsuralmi rendszer magában hordozza a szexuális visszaélés alapjait. Az átélt 
traumáknak az egyénre gyakorolt romboló hatása miatt fontos, hogy a szervezetek vezetői megfelelő 
súllyal kezeljék a kérdést, és szigorúan, időben fellépjenek ellene.
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